



一起来吧
Rio 2016

2016 里约奥运会专题报道

里约大冒险，一起来吧

奥运会开幕在即，本报特派记者带您一同见证

本报讯 北京时间8月6日到22日，第31届夏季奥林匹克运动会将在巴西里约热内卢举行。全世界最顶尖运动员齐聚于此，在奥林匹克五环旗下，挑战人类更快、更高、更强的极限。本报特派记者刘伟于8月2日奔赴北京，从首都机场起程，踏上前往里约的奥运征程，为

广大读者带来中国军团、山东健儿征战里约最前沿、最新鲜的新闻报道。

从1996年亚特兰大奥运会开始，齐鲁晚报特派记者的身影始终活跃在奥运会第一线，“每逢大赛看晚报”已成为全省广大读者熟悉的口号。里约奥运会上，齐鲁晚报将继续派出

资深记者刘伟赶往里约第一线，用手中的笔同您一起分享奥运会上的荣耀与传奇。与此同时，全国晚报体育新闻学会将组建阵容庞大的全国晚报奥运采访团，发挥集团作战的优势，全方位展示奥运健儿的风采。

齐鲁晚报记者此行将从北

京取道阿联酋迪拜，然后从迪拜转机飞往里约，随即在里约开始为期二十多天的“大冒险”，本报也将推出“一起来吧”奥运特刊。之所以将此次里约之行定义为“大冒险”，一来这是奥运会首次来到南美洲，人们有机会领略到独特的南美风情；二来，里约奥运会开始前负

面新闻不断，各种不安充斥着每一个即将赶往里约的前方记者，也牵动着很多读者的心。

本报记者将通过亲历者的视角，同读者分享真实的里约观感，感受独特的南美风情，以及一次充满激情的奥运之旅。

(本报记者)

涉险滩，方显英雄胆

里约奥运会中国军团前景分析

冒险里约，前路坎坷。

里约奥运会，是中国代表团第9次参加夏季奥运会，也是第8次境外夏季奥运之旅。2012年伦敦奥运会上，中国代表团斩获38金，创造境外参赛斩获金牌之最。不过在里约，由于南美气候的复杂多变，以及日本军团崛起等因素的影响，外界普遍分析中国将难塑伦敦的辉煌。一片唱衰之中，中国代表团仍不乏异军突起，甚至一统天下的优势项目。在国家弱化金牌的大背景下，保持原有优势项目，从新的突破口中寻找全民健身的契合点，将是未来中国体育发展的新方向。

本报记者 刘伟

一波三折，里约之路不平坦

在国家体育总局奥运出征前的媒体通气会上，展望本届奥运会，官方给出的态度是“并不乐观”。

不太乐观的第一个原因是，奥运会历史上第一次在南美洲举办比赛，南美洲无论是社会环境还是气候特点都更复杂。为了克服长途跋涉和气候差异带来的不适，中国奥运代表团在圣保罗建立了训练营，为选手提供良好的环境适应条件。不过巴西糟糕的治安，奥运硬件配套不完善，困扰着每一个参赛代表队，客观上给创造好成绩出了难题。

不乐观的另外一个重要因素是竞争对手实力的增强，给中国队的挑战更大了。这个奥运周期，美国体育的竞技依然保持着最高水平，俄罗斯、英国、日本也都加大了投入，特别是日本以东京奥运会为契机，从财力到后备人才培养都大幅提升，实力明显增强，很多小项目与中国竞争，使得中国的优势项目受到巨大冲击。

一马当先，里约首金花落谁家

从1984年许海峰为中国斩获奥运首金，同时也是洛杉矶奥运会首金后，对奥运会首枚金牌，国人都有着特殊的感情。在里约，同样如此。

北京时间8月6日晚上7点半开始，女子10米气步枪的资格赛、决赛率先打响。这枚金牌，也是本届奥运会首金。在这个项目上，中国队派出了老将杜丽和中生代名将易思玲的强强组合。

杜丽已经是奥运会四朝元

老，同时也是2004年雅典奥运会首金的获得者，在特别讲究心理素质的靶场，杜丽的老到已臻化境。易思玲是伦敦奥运会首金得主，也是中国射击队中生代领军人物。这两位都曾有奥运首金殊荣的明星强强联手，能不能把这块里约奥运会首金留下，实现中国军团的开门大吉，将是奥运会第一大看点。

一剑封喉，谁将是奥运王中王

在里约，将有一批中国老将将被载入奥运史册。

作为羽毛球历史上最伟大的运动员，林丹此前在北京和伦敦蝉联两枚男单金牌。在这两个周期里，“超级丹”把奥运会、世锦赛、亚运会、汤姆斯杯、苏迪曼杯、全运会等所有大赛金牌都拿了两遍，创造了羽坛史无前例的“双圈全满贯”壮举。在里约，林丹将踏上第4次奥运之旅，可能书写新的传奇。

在跳水赛场，奥运四朝元老、31岁的吴敏霞如能再夺一金，将与斩获5金的体操名将邹凯金牌数持平，并以奖牌数的优势，成为中国体坛的“奥运之王”。以中国跳水梦之队的突出实力，再加上吴敏霞只有女子双人三米板一个项目出战，上海姑娘距离创造历史仅一步之遥。

此外，已经在伦敦奥运会上斩获两金的孙杨，有望在泳池再接再厉，书写中国男子游泳的历史。女子跆拳道吴静钰，也将向个人第三枚奥运会金牌的传奇纪录发起冲击。

一鸣惊人，开疆拓土谁来完成

仁川亚运会和喀山世锦赛上，宁泽涛横空出世，成为中国



中国游泳队里约“试水”，进行首次适应性训练，孙杨依旧是焦点。 新华社发

高颜值、高人气运动员的代表。在里约，宁泽涛能否延续喀山世锦赛的神勇，为中国奥运军团带来崭新突破呢？目前来看，在入选奥运大名单期间，宁泽涛闹出的场外风波牵扯了不少精力，会成为他完成这一目标最大的变数。

2016年3月，钟天使为中国赢得首枚自行车个人项目世锦赛金牌，她也被看好将为“自行

车大国”中国带来首枚自行车项目的奥运金牌。

除此之外，在田径男子4×100米接力、男子跳高、女子拳击、男子帆船帆板、女子射箭团体等多个项目，中国队也有实力实现突破。

一统天下，“守土”人人有责

作为中国军团优势项目的代表，乒乓球、跳水和女子举重都被外界赋予了“梦之队”的美誉。在这届前景并不乐观的奥运会上，“梦之队”能够守住“疆土”吗？

自1988年奥运会设立乒乓球项目以来，中国队拿到了过往七届奥运会总共28枚金牌中的24枚。北京奥运会上，甚至还出现了男单、女单颁奖仪式上，三面五星红旗同时升起的壮观一幕，用睥睨天下形容国乒实力并不为过。

相对而言，中国跳水在里约面临的挑战要大得多。四年前的伦敦奥运会，中国跳水队丢掉了全部八金中的两金。随着近几年各国水平的不断提高，中国跳水队在男子项目上的优势越来越不明显。此外，奥运跳水比赛期间，正值里约冬季，跳水在室外比赛，气温大概只有20℃，这对中国跳水队是个巨大挑战。

里约奥运会上，中国队在女子举重项目上派出了“全新人”的阵容出战，四位姑娘都有绝对实力，世锦赛上表现出众，重现伦敦包揽四金的一幕并不意外。唯一欠缺的，是奥运比赛经验。



中国体育代表团陆续抵达里约，四朝元老吴敏霞(左)抵达机场。

新华社发